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Анотація. Теоретичний аналіз робіт, дозволив визначити пасіонарність як схильність особистості до перетворення дійсності, 
спрямованого на реалізацію функціонально стійкої мети в просторі вирішення екзистенціальної задачі. Метою даного дослідження 
є теоретичне обґрунтування моделі адаптивної детермінації пасіонарності та її емпірична перевірка. В дослідженні використовува-
лись теоретичні, емпіричні, математико-статистичні методи. Модель адаптивної детермінації пасіонарності розкриває вплив адап-
тивності на феноменологію, механізми, структуру та внутрішню динаміку пасіонарності.  
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Вступ. Сучасний стан суспільства, що характеризується 
інформаційним хаосом, процесами реформування та 
напруженням в соціальних, економічних, екологічних, 
політичних сферах людського буття, не тільки впливає 
на спосіб існування людини, але й викликає певні зміни 
у внутрішньому світі особистості, наслідком чого є під-
вищення рівню екзистенціальної тривоги. Перед особис-
тістю виникають питання, які поєднують в собі індиві-
дуальне та колективне, буття та небуття, свободу та 
відповідальність, що формують коло тих екзистенціаль-
них задач, які своїми кордонами та точками перетину 
пов’язані саме з екзистенціальними мотиваціями особи-
стості, набуттям життєвої сповненості, вираженням 
автентичності та справжнього існування [12]. Саме ці 
життєві позиції особистості дають поштовх до перетво-
рення та зміни дійсності.  

Однією із властивостей, що становить підґрунтя для 
самовираження особистості через перетворювальну 
активність, спрямовану на докорінні зміни дійсності, є 
пасіонарність. В психології це явище розглядається 
переважно як активність особистості, що зумовлена 
прагненням досягти мети, вольові зусилля щодо подо-
лання перешкод. Втім постає питання про структуру, 
внутрішню динаміку пасіонарності та психологічні чин-
ники, що їх зумовлюють; про зв’язок пасіонарності з 
тими властивостями, котрі забезпечують внутрішню 
рівновагу особистості та збалансовані стосунки з оточу-
ючим середовищем, зокрема з адаптивністю. Обраний 
напрямок дослідження має важливе значення для пода-
льшого розвитку теоретичних уявлень про пасіонарність 
та практичних розробок щодо психологічної корекції її 
проявів.  

Короткий огляд публікацій по темі. Аналіз психо-
логічної літератури показав, що термін «пасіонарність» 
аналізується з різних позицій: як сукупність властивос-
тей особистості, які є акцентуацією характеру [1]; осо-
бистісна активність, що спрямована не на себе, а на 
досягнення зовнішніх громадських, наукових та інших 
цілей [6]; сукупність властивостей психіки і якостей 
особистості, спрямованих на вдосконалення особистості 
і суспільства, заснованих на особистісній активності [2]; 
комплекс характеристик, основою якого є взаємозв'язок 
темпераменту і мотивації особистості [8]; вігоросність 
(активність) [3]; прояв волі [9], система якостей особис-
тості: цілепокладання, креативність, прагнення до само-
актуалізації, особистісний вплив, альтруїзм, пошукова 

активність, надситуативна активність [17], прояв пошу-
ку сенсу життя [4]. Розрізненість та фрагментарність 
точок зору спонукають до пошуку сутнісних ознак цього 
феномену, акцентуючи увагу на процесах перетворюва-
льної активності, продукування нової системи мислення, 
прагнення до втілення аутентичного та екзістенціально 
сповненого життя.  

Мета та завдання. Метою даного дослідження є тео-
ретичне обґрунтування моделі адаптивної детермінації 
пасіонарності та емпіричне дослідження її структурно-
динамічних особливостей, що зумовлені адаптивністю. 
Завдання: 1) на основі аналізу теоретичних уявлень 
обґрунтувати структуру пасіонарності та розробити 
модель адаптивної детермінації пасіонарності; 2) підіб-
рати методи та методики, що релевантні предмету та 
меті дослідження; 3) провести емпіричне дослідження та 
вивчити специфіку структурно-динамічних аспектів 
пасіонарності в контексті ієрархічної організації адапти-
вності; 4) визначити особливості пасіонарності осіб з 
різним рівнем зрілості адаптивності. 

Методи дослідження. В дослідженні використовува-
лись наступні методи: теоретичні (аналіз та системати-
зація літературних даних з проблем адаптивності та 
пасіонарності; теоретичне моделювання ˗ для створення 
моделі адаптивної детермінації пасіонарності); емпірич-
ні (спостереження, бесіда, тестування за допомогою 
визначених психодіагностичних методик); математико-
статистичні (математична обробка даних, якісний та 
кількісний аналіз). Статистична обробка даних здійсню-
валась за допомогою програми SPSS 23.0 for Windows. 

Для дослідження показників пасіонарності викорис-
товувались «Методика діагностики компонентів пасіо-
нарності» [10], що дозволяє визначити структурні пока-
зники пасіонарності відповідно до авторського уявлен-
ня: емоційний (Ем), когнітивний (К), потребо-
мотиваційний (ПМ), ергічний (Ер), вольовий (В), пове-
дінковий (П).  

Для діагностики показників формально-динамічного, 
змістовно-особистісного та соціально-імперативного 
рівнів адаптивності використовувався комплекс мето-
дик: «Тест-опитувальник соціальної адаптивності», 
самооцінна версія методики «Структурна композиція 
особистісної адаптивності» [15]. За результатами співс-
тавлення даних, отриманих за цими методиками, ми 
також визначали зрілість адаптивності, яка є інтеграль-
ною характеристикою, котра відображає її структурну 
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єдність, повноту ознак, широту прояву, функціональ-
ність, інтегрованість, силу. 

В дослідженні приймали участь 580 людей (у віці від 
18 до 50 років). Вибірку склали слухачі факультету піс-
лядипломної освіти та студенти Південноукраїнського 
національного педагогічного університету імені 
К. Д. Ушинського, студенти Одеського національного 
політехнічного університету, Одеського вищого профе-
сійного училища морського туристичного сервісу. 

Результати. Виходячи із положень теорії пасіонарно-
сті [5] та теоретичного аналізу сучасних наукових пси-
хологічних досліджень, зокрема уявлень про функціона-
льну стійкість та процеси переструктурування [18], ви-
рішення задачі [11], пошукової активності [15], екзісте-
нціальних мотивацій [12] під пасіонарністю ми розумі-
ємо властивість особистості, яка проявляється як схиль-
ність до перетворення дійсності (зміни середовища), 
спрямованого на реалізацію функціонально стійкої мети 
в просторі вирішення екзистенціальної задачі. Як стійка 
властивість пасіонарність є предиспозицією особистості 
до дієвих змін перебігу процесів та подій, порушення 
балансу у взаємодії з зовнішнім середовищем в умовах 
збереження стабільності внутрішнього середовища 
(ідей, цілей) як способу вираження аутентичного, кон-
цептуального Я.  

В якості компонентів пасіонарності ми виділяємо на-
ступні: емоційний (сила почуттів, емоційна залученість в 
процеси змін, пристрасне захоплення, переживання, 
пов'язані з відчуттям свого призначення, пошуком своєї 
життєвої задачі, утвердженням себе у світі в контексті 
буття, свободи, сенсу, відповідальності), когнітивний 
(розуміння свого призначення в житті; когнітивне фоку-
сування на цілі, думки про перетворення дійсності, 
створення нового через руйнування існуючого стану 
речей); потребо-мотиваційний (потреба в екзистенціа-
льному сповненні, пошук екзистенціальної задачі; моти-
вація до перетворення дійсності); ергічний (здатність до 
високої енергії дії, резистентність до енергетичних ви-
трат, бадьорість та ресурси сил в реалізації мети); вольо-
вий (готовність докладати зусилля, спрямовані на подо-
лання бар'єрів в реалізації мети, готовність до прийняття 
рішень); поведінковий (вчинки, пов'язані з різкою зміною 
(руйнуванням) усталеного порядку речей заради мети та 
ідеалів, конкретні дії з протиборства звичним стратегіям, 
навіть ціною певної жертви).  

Виникає питання: які психологічні властивості впли-
вають на пасіонарність, зумовлюють її структурування 
та внутрішню динаміку (зміни у сполученні елементів, 
зв’язках між ними, переструктурування). На наш погляд, 
ключові чинники пасіонарності слід шукати серед влас-
тивостей, що, забезпечують відновлення психічної рів-
новаги та підтримку балансу як в системі взаємодії осо-
бистості з оточуючими умовами, дійсністю, так і у сис-
темі внутрішньої організації особистості.  

Такою властивістю є адаптивність як універсальна 
здатність до встановлення динамічної рівноваги з сере-
довищем, пристосування до нових умов життєдіяльності 
через внутрішнє налаштування, самозмінення та/або 
зовнішнє активне пристосування. Загалом, адаптивність 
особистості розуміється як внутрішня готовність до 

адаптації в соціальних умовах, що швидко змінюються 
[13]; як полісистемна властивість інтегральної індивіду-
альності, що обумовлюється змістом і взаємозв'язком її 
складових компонентів, які складають якісно своєрідну 
сукупність, структуру, системно детермінуючу продук-
тивність та гомеостатичність в екстремальних умовах 
[14]; як властивість особистості, що характеризує її зда-
тність до внутрішніх (внутрішньоособистісних) і зовні-
шніх (поведінкових) перетворень, перебудов, спрямова-
них на збереження або відновлення врівноважених вза-
ємин особистості з мікро- і макросоціальним середови-
щем при змінах в його характеристиках [16].  

З позицій континуально-ієрархічного підходу, адап-
тивність розглядається як цілісна система, структура 
якої містить характеристики, що належать до формаль-
но-динамічного, змістовно-особистісного, соціально-
імперативного рівнів особистості [16]. 

На перший погляд, адаптивність та пасіонарність ви-
глядають як протилежні властивості за функціональни-
ми проявами. Адаптивність забезпечує пристосування 
до середовища передусім через внутрішні зміни як від-
повідь на новизну, що виникла раніше, тобто актуалізу-
ється як реактивна форма. Навіть зовнішнє переструкту-
рування середовища, як прояв адаптивності, має не пе-
ретворювальний характер докорінних змін, а спрямова-
не на «злагодження» стосунків з новими умовами, акти-
вний пошук моделі безболісної взаємодії з середовищем. 
Проте пасіонарність передбачає саме глибокі зміни се-
редовища, трансформаційні впливи, часто руйнування 
звичних моделей, що навпаки призводить до створення 
новизни, тобто актуалізується як проактивна форма. При 
цьому в своєму прояві пасіонарність не передбачає са-
мозмінення, її основою є консервація ідей, задумів, ці-
лей. Втім, і адаптивність, і пасіонарність беруть участь у 
регуляції відносин в динамічній системі «людина – се-
редовище», що дозволяє зробити припущення про їх 
взаємозв’язок, певне співвідношення у такому функціо-
нальному просторі. Аналіз психологічної сутності адап-
тивності вказує на можливість розгляду її впливу щодо 
пасіонарності у кількох аспектах, що відображено у 
моделі адаптивної детермінації пасіонарності (рис.1).  

Отже, ми припускаємо, що саме адаптивність впливає 
на феноменологію, механізми, структуру та внутрішню 
динаміку пасіонарності, що детермінує її загальну архі-
тектоніку як цілісної властивості. 

На даному етапі дослідження ми розглядаємо струк-
турно-динамічні особливості пасіонарності, що зумов-
лені специфікою адаптивності, пов’язаною з ускладнен-
ням її структурної організації та системним становлен-
ням у повноті ознак. 

Передусім нами було перевірено гіпотезу про можли-
вість співставлення обраних для аналізу властивостей: 
пасіонарності та адаптивності. Попередньо проведений 
кореляційний аналіз дозволив отримати статистично 
перевірені дані про численні зв’язки компонентів пасіо-
нарності з формально-динамічними, змістово-
особистісними, соціально-імперативними показниками 
адаптивності, а також окремо з показником зрілості 
адаптивності (р ≤ 0.01, р ≤ 0.05), що стало основою для 
здійснення якісного аналізу емпіричних даних.  
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Рис.1. Модель адаптивної детермінації пасіонарності 

 

Логіка наступного етапу аналізу передбачала: 1) ана-
ліз відмінностей у пасіонарності в групах, що розрізня-
ються за загальним показником адаптивності на рівні 
формально-динамічних та якісних характеристик; 2) 
аналіз відмінностей у пасіонарності в групах, що розріз-
няються за загальним показником адаптивності на рівні 
змістовно-особистісних та соціально-імперативних ха-
рактеристик; 3) аналіз специфіки пасіонарності в групах, 
що розрізняються за рівнем зрілості адаптивності (інтег-
ральною характеристикою, що виражає повноцінність та 
узгодженість внутрішньої організації адаптивності як 
цілісної системи). 

1. Аналіз статистично значущих відмінностей у пасі-
онарності при диференціації груп за загальним показни-
ком адаптивності (на рівні формально-динамічних та 
якісних характеристик). 

За допомогою методу асів було виявлено групи лю-
дей, які відрізняються загальним показником адаптивно-
сті (за Тест-опитувальником соціальної адаптивності): 1) 
група з високим рівнем ЗПА+ (N=53); 2) група з низьким 
рівнем ЗПА- (N= 57) (ЗПА ˗ загальний показник адапти-
вності, формально-динамічний рівень). В цих групах 
встановлено наявність статистично значущих відміннос-
тей (за t-критерієм Стьюдента) в наступних показниках 
пасіонарності на рівні р ≤ 0.01, р ≤ 0.05: «ергічний ком-
понент», «потребо-мотиваційний компонент», «зага-
льний показник пасіонарності». 

2. Аналіз статистично значущих відмінностей у пасі-
онарності в групах, що розрізняються за загальним пока-
зником особистісної адаптивності (на рівні змістовно-
особистісних та соціально-імперативних характеристик). 

Диференціація обстежуваних за загальним показни-
ком особистісної адаптивності (за методикою «Структу-
рна композиція особистісної адаптивності») дозволила 
сформувати такі підвибірки: 1) група з високим рівнем 
ЗПОА+ (N=82); 2) група з низьким рівнем ЗПОА- (N= 
97), де ЗПОА ˗ загальний показник особистісної адапти-
вності, змістовно-особистісний та соціально-
імперативний рівні. В цих групах встановлено наявність 
статистично значущих відмінностей (за t-критерієм 
Стьюдента) на рівні р ≤ 0.01, р ≤ 0.05 за усіма показни-
ками пасіонарності, окрім вольового.  

Наведені дані демонструють, по-перше, вплив адап-
тивності (як на рівні формально-динамічних та якісних 
характеристик, так і на рівні змістовно-особистісних та 
соціально-імперативних ознак) на ступінь розвитку та 
якісну специфіку пасіонарності; по-друге, відмінності у 

цьому впливі, що залежать від ієрархічної організації 
самої адаптивності. Найбільш повноцінно, щодо всіх 
компонентів пасіонарності здійснюють вплив особисті-
сні аспекти адаптивності, тобто ті, що пов’язані із роз-
виненою саморегуляцією, усвідомленням та цілеспря-
мованим проектуванням власних адаптивних ресурсів, 
визнанням адаптивності як цінності та важливої особис-
тісної компетенції. Саме ті якості адаптивності, що ут-
ворюють її вищі рівні (змістовно-особистісний та соціа-
льно-імперативний), викликають диференціацію прак-
тично у всіх компонентах пасіонарності та зумовлюють 
рівномірний прояв різноманітних її сторін, певну повно-
ту та внутрішню злагодженість. Якщо ж розглядати 
адаптивність на рівні базисних, природно обумовлених 
характеристик, що переважно відображають темпераме-
нтальні особливості індивідуальності, то її вплив щодо 
пасіонарності обмежується переважно ергічним компо-
нентом, тобто первинна адаптивність зумовлює, переду-
сім, здатність до високої енергії дії, резистентність до 
енергетичних витрат, бадьорість та ресурси сил в реалі-
зації мети. 

3. Аналіз специфіки пасіонарності в групах, що розрі-
зняються за загальним показником зрілості адаптивності 
(інтегральна характеристика). 

В процесі якісного аналізу за допомогою методу асів 
були виявлені групи людей, які відрізняються інтеграль-
ним показником адаптивності (сукупність ознак форма-
льно-динамічного, якісного, змістовно-особистісного, 
соціально-імперативного рівню): 1) група з високим 
рівнем зрілості адаптивності ІАд+ (N=43); 2) група з 
низьким рівнем зрілості адаптивності ІАд- (N= 45) (ІАд ˗ 
інтегральна адаптивність).  

Встановлено наявність статистично значущих відмін-
ностей на рівні р ≤ 0.01, р ≤ 0.05 між групами ІАд+ та 
ІАд- за наступними показниками пасіонарності: когні-
тивним, ергічним, вольовим, потребо-мотиваційним та 
загальним показником. 

В цих групах нами також виявлені та описані профілі 
пасіонарності (рис.2). Аналіз точок графіків, що найбі-
льшою мірою відхиляються від середньої лінії ряду, 
дозволив виокремити комплекс показників пасіонарнос-
ті, що розкривають її специфіку в кожній групі.  

В групі осіб з високим рівнем зрілості адаптивності 
(ІАд+) відмічається схильність до яскравих проявів 
пасіонарності як такої, при цьому домінуючими є ергіч-
ний та потребо-мотиваційні компоненти. Для особисто-
стей, що відрізняються зрілою адаптивністю, властиве 
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розгортання пасіонарності в тій площині життєдіяльнос-
ті, де виникає фрустрація потреби у самозвершенні, в 
утвердженні сенсу свого існування, де є підґрунтя до 
ноогенних неврозів [21]. Адаптивна особистість схильна 
до перетворення дійсності, до наполегливої реалізації 
своєї мети, до пошуку операційного рішення екзистенці-
альної задачі. Висока перетворювальна активність в 
цьому сенсі виходить на надособистісний рівень, 
пов’язана саме з трансформуванням сталих устоїв та 
стереотипів. Це спрямовує особистість до прояву пасіо-
нарності на рівні метапізнання, метапереживання [20], 
самотрансценденції та самодистанціювання [21], вклю-
чаючи екзистенціальні аспекти вираження буття, його 
повноти та сповненості. При цьому ключовими аспек-
тами пасіонарності особистості зі зрілою адаптивністю є 
високий ергічний потенціал, здатність до високої енергії 
дії, резистентність до енергетичних витрат, бадьорість та 
ресурси сил в реалізації мети. Це є внутрішнім ресурсом, 
системою здатностей адаптивної особистості як до про-
дукування напруження, так і до її регуляції. Властивим 
їй є також і когнітивний аспект пасіонарності − розумін-
ня свого призначення в житті; когнітивне фокусування 
на цілі, думки про перетворення дійсності, ідеї ство-
рення нового через руйнування існуючого стану речей. 
 

 
Рис. 2. Профілі пасіонарності осіб з різним рівнем зрілості 

адаптивності 
 

Для осіб з низьким рівнем зрілості адаптивності 
(ІАд-) більшою мірою характерна інпасіонарність (низь-
кий рівень пасіонарності), пасивне сприйняття дійсності, 
підпорядкування обставинам, буденне ставлення до 
життя. Яскравою особливістю цієї групи осіб є зниже-
ний тонус, нестача сил для трансформації середовища, 
послаблена перетворювальна активність. Їм властива 
пригніченість власної потреби у екзистенціальному 
сповненні, слабке тяжіння до пошуку власного аутенти-
чного шляху, відсутність мотивації до перетворення 
дійсності, відчуття вакууму при зверненні до внутріш-
нього плану трансформаційних дій. Неадаптивна особи-
стість схильна до індиферентного сприйняття екзистен-
ціальних питань існування та заперечення екзистенціа-
льної тривоги, що впливає на баланс Я та «данностей» 
існування (за І. Яломом), блокує пошук функціонально-
го значення [18], в ситуаціях, які потребують переструк-
турування досвіду. Неадаптивні особистості також відрі-
зняються низькою вольовою активністю щодо змін та 
трансформацій середовища, не готові докладати зусил-
ля, долати бар'єри в реалізації своєї мети. Все це, в свою 

чергу, призводить до зацикленості на минулому досвіді, 
невизначеності у розумінні власного покликання, зву-
ження меж самореалізації у трансформаційних процесах 
середовища, що порушує цілісність та блокує вираження 
аутентичного Я.  

Обговорення. В представленому теоретико-
емпіричному дослідженні нами реалізований підхід до 
розуміння пасіонарності як стійкої властивості особис-
тості, що має самостійну психологічну природу, ком-
плекс специфічних ознак та функціональні прояви як у 
сфері регуляції стосунків людини з оточуючим світом, 
так і у сфері власне особистісного розвитку. Ці ідеї узго-
джуються з позиціями авторів, які пов’язували пасіонар-
ність з проявом активності [3], досягненням зовнішніх 
громадських, наукових та інших цілей [6], пошуком 
сенсу життя [4], проявом волі [9] та розглядали її як 
самостійний психологічний феномен та індивідуально-
психологічну характеристику особистості. Такий погляд 
на пасіонарність протистоїть роботам, де її розглядають 
як компелятивний конструкт, що поєднує різні за сутніс-
тю психологічні властивості [2,17]. На нашу думку, така 
логіка обмежує пізнання досліджуваного предмету, 
особливо в частині пошуку детермінант пасіонарності, її 
впливових чинників та предикторів. Разом з тим, саме це 
питання потребує нагального вирішення у зв’язку з 
прискоренням трансформаційних процесів у суспільстві, 
індукованих, в тому числі й проявами пасіонарності, яка 
спрямовує особистість до перетворення оточуючої дійс-
ності, творення змін через дієве втручання у процеси та 
події. 

Отримані в ході емпіричного дослідження дані, в ці-
лому, розкривають характер адаптивної детермінації 
пасіонарності, котре пропонує нове бачення проблеми 
співвідношення адаптивності як властивості, що врегу-
льовує стосунки людини з середовищем на основі прис-
тосування, та пасіонарності як властивості, що приймає 
участь у регуляції взаємодії людини з середовище на 
основі зламу попередніх пристосувань. Така постановка 
питання є продовженням пошуку шляхів розв’язання 
діалектичних протирічь в царині еволюційно-
революційних процесів розвитку людини та суспільства, 
виходячи на питання екзистенціальних мотивацій [24], 
данностей існування [26], подолання екзистенціального 
вакууму [21]. 

Емпірично доведено, що зрілість адаптивності, яка 
виражає повноцінність та узгодженість її внутрішньої 
організації (всіх компонентів та рівнів) як цілісної сис-
теми, є важливою детермінантою пасіонарності. Адап-
тивність як здатність адекватно та швидко адаптуватися 
в соціальному середовищі, гнучко регулювати взаємо-
дію з оточенням дає особистості ресурс для прояву про-
дукування перетворювальної активності, реалізації за-
думів та цілей, які кон'юговані з ідентичністю особис-
тості, її екзистенціальним Я. Така єдність адаптивності 
та пасіонарності ураховується, зокрема, в межах екзісте-
нціально-феноменологічного підходу в психологічній 
практиці, що відображено у роботах з проблематики 
екзистенціальної психотерапії депресії [22], вивчення 
рис характеру особистості у зв’язку з екзистенціальними 
питаннями [19], профілактики та лікування синдрому 
вигорання з позицій логотерапії та екзистенціального 
аналізу [25], вплив екзистенціальних питань на різнома-
нітні аспекти мислення та поведінки особистості [23]. 
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Отже, ієрархічна організація адаптивності впливає на 
внутрішню динаміку пасіонарності, саме на структуру-
вання компонентів, характер покомпонентного складу. 
Саме зріла адаптивність, що відзначається повнотою її 
ознак, надає можливість розгорнутися «кінетичній енер-
гії» пасіонарності, генеруючи ускладнення зв’язків між 
її компонентами, що є важливою передумовою прояву 
активності для трансформації середовища. Важливу 
роль відіграє вплив адаптивності на динаміку прояву 
пасіонарності, а саме на ієрархізацію та гетерархізацію 
компонентів. Саме гетерархізація компонентів забезпе-
чує оптимізацію пасіонарності, утримуючи від надмір-
ної фіксації на меті, своєрідної «метакогнітивної петлі» 
[7], яка може надавати контрпродуктивний, інгібуючий 
вплив на мислення та поведінку, знижуючи їх ефектив-
ність та продуктивність. 

Висновки. Теоретичний аналіз робіт, присвячених 
проблемі пасіонарності, дозволив визначити її як стійку 
властивість особистості, яка проявляється як схильність 
до перетворення дійсності (зміни середовища), спрямо-
ваного на реалізацію функціонально стійкої мети в про-
сторі вирішення екзистенціальної задачі. Як стійка влас-
тивість пасіонарність є предиспозицією особистості до 
дієвих змін перебігу процесів та подій, порушення бала-
нсу у взаємодії з зовнішнім середовищем в умовах збе-
реження стабільності внутрішнього середовища (ідей, 
цілей) як способу вираження аутентичного, концептуа-
льного Я.  

Обґрунтовано структуру пасіонарності як єдність на-
ступних компонентів: емоційного, когнітивного, потре-
бо-мотиваційного, ергічного, вольового, поведінкового. 
У якості психологічних чинників пасіонарності нами 
розглядається адаптивність. Запропоновано модель 
адаптивної детермінації пасіонарності, яка розкриває 
специфіку прояву пасіонарності в контексті ієрархічної 
організації адаптивності. 

Емпірично встановлено відмінності у проявах пасіо-
нарності у адаптивних та неадаптивних особистостей. 
Доведено, що адаптивні особистості відрізняються ви-
соким рівнем пасіонарності, конструктивною перетво-
рюючою активністю, більш осмисленим продуктивним 
життям, що становить основу сповненої екзистенції. Для 
неадаптивної особистості притаманна інпасіонарність 
(низький рівень пасіонарного потенціалу), нівелювання 
вирішення екзистенціальної задачі, що веде до фіксації 
на минулому досвіді, сприяє блокуванню процесів пере-
структурування та інтеграції досвіду, нових смислів, 
цінностей. Витиснення екзистенціальної тривоги приз-
водить до психічного напруження, втрати цілісності, 
суб’єктності по відношенню до особистісного життя. 

В цілому, емпіричне дослідження вказує на те що, 
саме зрілість адаптивності як інтегральна її характерис-
тика, що передбачає наявність повноти, широти, функ-
ціональності, інтегрованості, сили адаптивності, ство-
рює «фундамент» прояву пасіонарності, є важливим 
чинником для конструктивної перетворюючої активнос-
ті, спрямованої на досягнення функціонально стійкої 
мети, наполегливої реалізації певної ідеї. 

Вектором спрямованості подальших наукових дослі-
джень має бути аналіз інших аспектів адаптивної детер-
мінації пасіонарності та розробка відповідних психоко-
рекційних програм з оптимізації проявів пасіонарності 
через її зв’язок з адаптивністю.  

Підсумовуючи дане дослідження, варто зазначити, 
що вивчення пасіонарності не має звужуватися до аналі-
зу активності особистості, її спрямованості, а має вдава-
тися до пошуку тих механізмів, що поєднують аутенти-
чне ядро особистості з темпоральною організацією бут-
тя, завдяки чому вона відзивається на «виклик епохи», 
виходить на новий етап концептуального мислення 
щодо стосунків із всесвітом. 
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Structural-dynamic analysis of passionarity in the context of adaptive determination 

Ya. V. Ivanova 

Abstract. The theoretical analysis of works devoted to the problem of passionarity, made it possible to define it as the person's tendency to 
transform reality (environment change), aimed at the implementation of a functionally stable goal in the space of solving an existential 
problem. The purpose of this study is theoretical substantiation of the model of adaptive determination of passionarity and its empirical 
verification. In the research theoretical, empirical, mathematical and statistical methods were used. The model of adaptive determination of 
passionarity reveals the influence of adaptability on phenomenology, mechanisms, structure and internal dynamics of passionarity.  
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